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Prvé číslo Slovenského národopisu v roku 2023 ponúka multidisciplinárnu reflexiu
sociálnych realít a oblastí života, ktoré sa po pandemickej skúsenosti (ale nielen)
vracajú k bežným časom.1 Ústrednou líniou čísla je kríza, krízové ruptúry spoločen-
ského poriadku a ich dôsledky na žitú realitu v rôznych oblastiach, s dôrazom na slo-
venský kontext. Dozvuky a vplyvy týchto krízových momentov časom získavajú jas-
nejšie kontúry. 

Od vypuknutia pandémie venovali vedci a vedkyne z oblasti humanitných a spo-
ločenských vied na Slovensku pandémii, jej priebehu a dôsledkom značnú pozornosť
z najrôznejších perspektív. Odborná literatúra reflektuje ochotu dodržiavať opatrenia
v oblasti verejného zdravia súvisiace s COVID-19 (Mrva, 2023), vplyv pandémie na
trh práce a nezamestnanosť (Michálek, 2021; Kiner, Štefančík, 2022; Svabova,Tesarova,
Strakova, Durica, 2022), diskrimináciu a marginalizáciu rómskych komunít v súvislosti
s pandémiou a stanovenými opatreniami (Nevická, Mesarčík, 2022; Surová, 2022)
alebo rôzne súvislosti medzi vzdelávaním, vzdelávacím procesom a pandémiou, diš-
tančnou formu vzdelávania a psychosociálnymi vplyvmi na učiteľov, študentov
a žiakov (Babosová, Bartková, Langraf, Vondráková, Sandanusová, 2022; Kontrová,
Gazdíková, Ilavská, 2022). Autori a autorky sa venovali aj aspektom demokratických
hodnôt v krízovom manažmente počas pandémie a v diskurze politických elít (Guasti,
Bustíková, 2022; Steuer, 2022), vplyvom pandémie na mentálne zdravie rôznych skupín
obyvateľstva (Babinčák, Babjáková, 2022), sociologickým reflexiám spotrebiteľského
správania sa rôznych skupín obyvateľstva počas pandémie COVID-19 (Čuláková, Bil-
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ková, Kriţan, Danielová, Hencelová, 2022; Imrovič, Orlikova, Bočáková, 2022), vply-
vom pandémie na migráciu a jej riadenie (Kiner, Štefančík, 2022; Přívara, Rievajová,
2021) či dopadom pandémie na transnacionálny priemysel starostlivosti (Leiblfinger,
Prieler, Rogoz, Sekulová, 2021). Pandemickú skúsenosť reflektovala aj etnologická
a antropologická literatúra. Napríklad, Bužeková a Dúbravčák (2021) analyzovali
 obdobie po prepuknutí pandémie z perspektívy kultúrnej teórie Mary Douglas, pričom
upozorňujú, že v spoločnosti sa za hrozbu považuje narušenie symbolických hraníc,
určujúcich sociálny poriadok v závislosti od kultúrneho kontextu. Súvislosť pandémie
s príbehmi a konšpiračnými teóriami približujú Drążkiewicz a Panczová (2022). Dô-
sledky a vplyvy pandémie – to, ako pandémia ovplyvnila každodennosť a ako túto
zmenu prežívali obyvatelia Slovenska, rozpracovali na základe dotazníkového online
výskumu v prvých fázach po vypuknutí pandémie aj G. Lutherová, Hlinčíková a Vo-
ľanská (G. Lutherová, Hlinčíková, Voľanská, 2020a, 2020b; Hlinčíková, G. Lutherová,
Voľanská, 2021; Voľanská, G. Lutherová, Hlinčíková, 2021). Uhrin (2021) reflektoval
vybrané prístupy k štúdiu pandémií a epidémií z perspektívny sociálnych a humanit-
ných vied vrátane kontextu konšpiračných teórií a Jerotijević (2021) sa venovala nie -
ktorým aspektom dôsledkov pandémie na deti, ako aj metodologickým a teoretickým
súvislostiam.

Kríza spojená s pandémiou COVID-19 a s ňou spojený diskurz ohrozenia boli
vzhľadom na dopad globálneho rozsahu v nedávnej histórii v mnohom bezprecedent-
né. Riziká prekračovali hranice národných štátov a svetadielov, ale aj dopady opatrení,
ktoré boli s úmyslom pandémii zabrániť zavádzané, ako napríklad zatváranie hraníc,
zavádzanie sociálnej izolácie, zavádzanie dištančného vzdelávania a podobne. Sym-
bolicky aj materiálne, pandemická kríza upriamila pozornosť na poréznosť a tvárnosť
pomyselných istôt a štandardov, ktoré boli súčasťou žitej každodennosti. 

Krízy a krízové momenty sprevádzajú sociálnu realitu spoločností odjakživa. Po-
jem „kríza“ sa používa v spoločenskovednom kontexte na označenie stavu vecí vo
svete, pričom sa predpokladá, že krízy skutočne existujú, že sú to konkrétne situácie,
ktoré majú určité vlastnosti a viditeľné alebo jasné črty a vonkajší pozorovateľ ich
môže opísať (Visacovsky, 2017: 6). Krízové situácie prinášajú do žitých realít preru-
šenia, disrupcie dovtedy známej kontinuity. Francesca Morra (2021), ktorá vychá-
dza z práce Ernesta De Martina (1964) približuje, že ľudské bytosti sú neustále vysta-
vené permanentnému riziku straty dovtedy známej kontinuity. Životné svety sú
neustále na pokraji kolapsu, ktorému sa snažíme akýmkoľvek spôsobom zabrániť.
Kríza sa začína svetom, ktorý sa neustále mení a takto stráca svoju stálosť, pevnosť
a stabilitu (De Martino v Morra, 2021: 36). 

Teória rizikovej spoločnosti Ulricha Becka ponúka perspektívu pre uchopenie
neustálej prítomnosti rizík v moderných spoločnostiach, ich sociálnych súvislostí či
dopadov, nakoľko približuje jeho hlbšie príčiny a upozorňuje, že dôsledky rizík zná-
šajú rôzne skupiny obyvateľstva nerovnomerne vzhľadom na ich prístup k moci
(Beck, 2018; 2006). Podľa Becka je riziko sociálne konštruované a jeho typickým as-
pektom je, že o ňom nemáme dostatok informácií. Upozorňuje, že možnosti riziko
definovať sa u rôznych skupín obyvateľstva líšia a moc riziko vymedzovať a vymedziť
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sa voči nemu, je súčasťou nerovností v moderných spoločnostiach (Beck, 2006: 333).
Inými slovami, vplyv rizika, ale aj krízy samotnej, sa vo svojich dopadoch vzhľadom
na prístup k moci toto riziko definovať líši a niektorých zasahuje viac než iných.

Špecifikom krízových situácií je skutočnosť, že prerušujú dočasnú a dovtedy zná-
mu kontinuitu, ako ju ľudia zažívali a považovali za normu či štandard. V kríze je čas
je vnímaný ako „zamrznutý“ a budúcnosť je možné predstaviť si iba ťažko, ako uká-
zali aj analýzy v kontexte psychologického prežívania pandémie COVID-19 (Ruse,
Rhodes, Tateo, De Luca Piccione, 2023). Krízy sú hraničné momenty, v ktorých sa
daný poriadok, ktorý je považovaný za normálny alebo želaný, rozpúšťa, rozpadá, je
ovplyvnený rozkladom alebo nerovnováhou a musí sa obnoviť (Visacovsky, 2017: 7).
Fyzický svet, dovtedy známa kontinuita, prestáva byť samozrejmosťou a prestávajú
byť známymi. Aj preto snahy o obnovu zahŕňajú tiež symbolizáciu, v ktorej je ob-
siahnutá úzkosť z krízy (Morra, 2021: 36).

Kríza spojená s pandémiou dala do popredia mnohé z problémov, ktoré existova-
li už v predkrízovom období, vytvárajúc tak tlak nielen na jednotlivcov, ale aj na štá-
ty a ich inštitúcie. Koncept „novej normality“ zdôrazňuje dlhodobé účinky pandé-
mie na takmer každý aspekt ľudského života (Galstyan, Galstyan, 2021). Aj z tohto
dôvodu niektoré štúdie označujú obdobie po pandémii za dobu „post-COVID 19“
(Lei, Guo, 2022). Úloha opätovného zavedenia poriadku musí čeliť novým pod-
mienkam, aby reagovala napríklad na spor o stanovenie hodnoverných definícií no-
vého poriadku (Visacovsky, 2017). Hoci má kríza skutočné dôsledky a prejavy, od-
haľuje o našej situácii aj také súvislosti, ktoré zostali mimo vedomej pozornosti
a predostiera aj určité skutočnosti o spoločenskom, politickom a ekonomickom ži-
vote (Weviorka v Dowling, 2022). Kríza má teda potenciál upozorniť na také aspekty
sociálnych realít, ktorým nebola venovaná dostatočná pozornosť. 

Sociálna antropológia a etnológia ponúkajú perspektívu pre pochopenie (a ucho -
penie) pandémie a jej dôsledkov. Cez kvalitatívnu metodológiu založenú na etnografii,
rozhovoroch či dlhodobom zúčastnenom pozorovaní umožňujú pochopenie aj hlbších
kultúrnych a symbolických súvislostí prežívania ohrozenia. Prvý z príspevkov tohto
čísla prináša antropologickú perspektívu, založenú na etnografickom výskume. Autorky
Viktória Kállayová a Helena Tužinská v štúdii s názvom „Korona neexistuje!“ Humor
ako komunikačná stratégia v čase krízy približujú sociálno-pragmatický rozmer hu-
mornej komunikácie v čase krízy z perspektívy členov odberového tímu na PCR testy.
Teoreticky vo svojej štúdii vychádzajú zo symbolickej antropológie a etnografie komu-
nikácie. Autorky opisujú, ako sa počas pandémie menili presvedčenia o tom, čo je čisté
a ako na to reagovali ľudia. Ľudia humorom uvoľňovali napätie a pravidlá, odstraňovali
ním nejednoznačnosti, či odvádzali pozornosť od nepríjemného zážitku. Humor po-
máhal obnovovať funkčnosť väzieb v rámci vlastnej skupiny, aj v komunikácii s pa-
cientmi. Táto etnografická sonda do každodenného života tímu približuje, ako sa ľudia
snažili vysporiadať so systémovými nedostatkami humorom. Autorky argumentujú,
že etnografický výskum a antropologická perspektíva predstavujú vhodný aparát pre
analýzu medicínskeho prostredia a porozumenie potrebám rôznorodých skupín oby-
vateľstva, ako aj pre nastavenie služieb v zdravotníctve a krízovom manažmente.
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Sociálna izolácia v priestore domova sa stala počas pandémie novou normou
a mala širokú paletu vplyvov. Okrem psychologických dôsledkov (Babinčák, Babjáko -
vá, 2022; Bansal, 2022) prispela aj k zmenám vnímania domova a dynamiky v rodi-
nách. Výskum v tejto oblasti ukázal, že pandémia môže viesť k zmenám vo význame
domova v pozitívnom aj negatívnom smere súčasne, čo môže vyvolať nejednoznač-
nú skúsenosť alebo ambivalenciu (Gezici Yalçın, Düzen, 2022). Zuzana Očenášová
v príspevku Keď sa stratégia násilia stane spoločenskou normou: vplyv sociálnej izolá-
cie počas pandémie na partnerské násilie na ženách otvára tému domova a rozpraco-
váva vzájomné prepojenie medzi sociálnou izoláciou počas pandémie a partner-
ským násilím na ženách. Štúdia ukazuje, že keď sa sociálna izolácia stala jedným
z hlavných nástrojov na zvládanie zdravotnej pandémie, spolu s ďalšími protipande-
mickými opatreniami znížila možnosť žien vyhľadať odbornú pomoc alebo sociálnu
podporu vo svojom okolí. Sociálna izolácia je s partnerským násilím na ženách spo-
jená tým, že izolovanie partnerky patrí medzi násilné stratégie ako získať nad part-
nerkou kontrolu. Na základe rozhovorov s pracovníčkami špecializovaných sociál-
nych služieb pre ženy zažívajúce násilie sa ukazuje, že v slovenskom prostredí mala
sociálna izolácia počas pandémie priamy vplyv na nárast tejto špecifickej formy ná-
silia a zároveň spôsobila obmedzenie dostupnosti pomoci pre ženy zažívajúce nási-
lie. Sociálna izolácia presahovala obdobia domácej izolácie a mala širší dopad na
prežívanie žien so skúsenosťou s partnerským násilím, na zhoršenie duševného
zdravia žien, prežívanie samoty a na poskytovanie profesionálnych služieb pre túto
cieľovú skupinu. Mala vplyv aj na spomalenie procesu uzdravenia sa žien so skúse-
nosťou s partnerským násilím a na retraumatizáciu už kompenzovaných. Autorka
upozorňuje aj na dôležitosť reflexie foriem poskytovaných služieb a na to, ako núte-
ná izolácia vplýva na filozofiu poskytovania týchto služieb.    

(Nielen) pandemická skúsenosť ukázala, že dopady krízy sú rozdielne a krízové
momenty manifestujú hlbšie nerovnosti v spoločnosti. Napríklad, ekonomickým
dôsledkom pandémie boli ľudia vystavení do rôznej miery, pričom najintenzívnejšie
zasiahli ľudí, ktorí čelili marginalizácii, patrili k zraniteľným skupinám či pracovali
na miestach s nízkou mierou stability a istoty (Kantamneni, 2020; Dowling, 2021).
Príkladom je kríza starostlivosti, prítomná a tematizovaná už pred pandémiou, kto-
rej sa vo svojom príspevku, na príklade platenej cirkulácie starostlivosti, migrácii
slovenských opatrovateliek poskytujúcich platenú starostlivosť starším dospelým
v rakúskych domácnostiach, venuje Martina Wilsch. Hlboké deficity v oblasti sta -
rostlivosti patria v súčasných spoločnostiach k pálčivým problémom a pandémia
COVID-19 upriamila pozornosť na to, ako veľmi starostlivosť chýba a ako ju trhové
mechanizmy a prerozdelenie zodpovednosti za starostlivosť medzi štátom, trhom,
komunitou a jednotlivcami namiesto riešenia skôr prehlbujú. Na základe rozhovorov
s opatrovateľkami, pracovnými agentúrami a mimovládnou organizáciou, orientu-
júcou sa na práva opatrovateliek štúdia, sleduje Wilsch vplyvy zavedených opatrení
na cezhraničnú mobilitu slovenských opatrovateliek a kontextualizuje ich s transna-
cionálnymi rodinnými praktikami počas pandemického obdobia. Autorka v štúdii
Cezhraničná cirkulácia slovenských opatrovateliek v Rakúsku počas pandémie na po-
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zadí krízy starostlivosti poukazuje na niektoré zo stratégií opatrovateliek zabezpečo-
vať sociálnu reprodukciu v ich rodinách, zosúlaďovanie rodinného a pracovného ži-
vota, ako aj na niektoré vplyvy pandémie na individuálne životné trajektórie opatro-
vateliek. Autorka v štúdii argumentuje, že hoci ženy pracujúce ako opatrovateľky
pomáhali riešiť vzniknutý deficit starostlivosti posilnený pandemickou krízou, ich
vlastné potreby a možnosti v oblasti starostlivosti ostávali v úzadí.

Štvrtý z príspevkov, tematicky vybočujúci zo zamerania čísla, si všíma kontexty
intímnych partnerských vzťahov na Slovensku pred pandémiou. Štúdia autorov Iva-
na Lukšíka, Gabriela Bianchiho a Pavla Baboša Kto na Slovensku perie partnerskú
bielizeň? O partnerských vzťahoch z rodového hľadiska z pohľadu psychológie a kultúr-
nej antropológie vychádza z predpokladov teórie kultúrnej intimity, podľa ktorej exi-
stuje spoločné poznanie a emočná väzba na určité stereotypy, ktoré sa vzhľadom na
kultúrne prostredie líšia. Na základe kvantitatívneho dotazníkového výskumu me-
dzi mladými ľuďmi autori poukazujú na niektoré rozdiely v subjektívnom hodnotení
dôležitosti vybraných charakteristík intímnych partnerských vzťahov. Autori pribli-
žujú, že pri reflexii intímneho partnerského vzťahu existujú určité rodové diferencie
v tom, ako muži a ženy zvýrazňujú kvality, ako je blízkosť, previazanosť, otvorenie
sa, príťažlivosť, sexualita, osobný prínos a vnútorná harmónia. A v neposlednom ra-
de štúdia argumentuje, že priority a ambície v oblasti partnerských vzťahov mladých
ľudí sa od minulosti odlišujú, pričom táto zmena má zásadnejší charakter v prípade
mladých žien.

Všetky príspevky tohto čísla Slovenského národopisu ponúkajú hlbšiu sondu do
širších procesov, ktoré sú prítomné v súčasnej postpandemickej realite a zároveň
upozorňujú na hlbšie systémové a štrukturálne problémy, ktorým mnohé oblasti
(a aj jednotlivci, skupiny či celé komunity) na Slovensku čelia. Visacovsky upozor-
ňuje, že v krízových situáciách sa svet, ktorý sa považuje za samozrejmosť, odhaľuje,
pretože sa aktéri snažia obnoviť poriadok metódami používanými v predkrízovom
období (Visacovsky, 2017: 10). Toto „odhalenie“ demaskuje systémové slabiny a vďa -
ka nemu je možné spoločnosť a niektoré jej štruktúry kriticky reflektovať. Zároveň
však kritická reflexia a následné „obnovenie“ spoločenského poriadku nemusia nut-
ne smerovať do stavu pred pandémiou. Dowling na príklade tzv. krízy starostlivosti
upozorňuje, že svet sa pred pandémiou nenachádzal v stave želanej normy či štan-
dardu, ku ktorému by sme mali približovať či vracať (Dowling, 2021: 8). Pandemická
kríza by takto mohla predstavovať aj potenciál pre kritickú reflexiu a spoločenský
posun, napríklad v oblastiach, o ktorých diskutujú príspevky autorov a autoriek, ako
stav zdravotníctva, rodovej rovnosti či hodnoty a miesta starostlivosti v spoločnosti.
Empirické príspevky v tomto čísle v tomto ohľade predstavujú podnetné argumenty
a tézy na uvažovanie.
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